

EL REGIONAL

DIARIO DIARIO DE LA TARDE

ÚLTIMAS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Suscripciones

Castellón, en mes..... 1 peseta.
Feria, trimestre..... 8 p.

Recargo sueldo 5 céntimos

Año VIII.—Núm. 1.292

Castellón.—Lunes 9 de Septiembre de 1900

Publicaciones

A los señores suscriptores á precios económicos.

Reservados á 0'25 pesetas linea.

No se devuelven los exiguencias

Oficinas, O'Donnell, núm. 26

CRÓNICA

Sentimiento oficial

No sé cuál es el periódico madrileño que la observación el otro día. Seá el que fuere, tenía razón por sobre la cabeza. Caídos, maltratados, destrozados, hechos cisco por las derrotas, aparecemos siempre los mismos, tan retiteros, tan pronto a la «fórmula», tan propicios a lo aparente y formal tan fáciles a todo lo superficial y rutinario...

No tenemos una peseta, pero famélicos y todo nos complacemos, quien más quien menos, en mostrar el león rampante en el escudo de nuestro dianista. No tenemos insulsas conquistas, ni gigantes descabecados, ni eustertos deshechos, pero seguimos tan serios con el supuesto yelmo de Mambrino, sobre la «chola».

Sólo siendo así, un pueblo, más que olvidado y generoso, insustancial y prodigo, puede explicarse cómo a través de todas las penitencias, de todas las pasiones, de todos los descontentos, puede encenderse fácilmente en la «masas» con cuatro cuartos y cuatro promesas, un entusiasmo oficial traducido en vitores ardientes, en aclamaciones ensordecedoras...

No hay que citar hechos del día ni hechos pasados. El ejemplo entre nosotros es eterno... porque vive con nosotros mi mos.

Un día viene un personaje—un falso «personaje» elevado a las nubes que condensa la lisonja pagada, por una falsa reputación.

Y allá van todos a saludarle, a conocerle, a aplaudirle, a saber si su pensamiento sólo encerrará crueles maldades. Todo porque se ha preparado el recibimiento «oficial», y aquel y el otro, además de querer «salir» en los papeles públicos, se consideran desde luego obligados.

Muere Cánovas. Hay quien se alegra (porque no faltan malos corazones) y hay quien con la toga del legislador sobre los hombros, habrá dado un estrecho a brazo a Angiolillo (Y no es alusión a cualquier político impaciente más o menos «sivillista»). Pues, sin embargo, a los dos días no faltó uno solo de los figurantes en el duelo oficial.

Muere un sabio, una eminencia pero al mismo tiempo un pobre diabólico, que no pertenece a academias ni a organismos alguno... y se va al Camposanto sin cuatro amigos que sigan sus restos.

Esto que acurre con la manifestación de pena, de duelo, presidido, verbi gracia, por un telegrama de S. M., que siquiera se ha enterado del caso repite exactamente igual en los de obsequio regocijo entre los de arriba y entre la muchedumbre, con una comedia seriada que enfada y entristece, con una necia credulidad que da ganas de echar a correr.

...Y cuando vuelve uno la vista hacia fuera de España —que así se van los ojos— parece algo por acá censurable, —¡es lo peor que aún se ahogan todas las protestas ante la presencia de mayores y más grandes fenómenos de la misma general enfermedad!

De Alemania, de Inglaterra, de Ru-

sia, son todos esos casos de un fondo de amargura negra, en que las clases oprimidas y explotadas dan vito con el mismo entusiasmo que si tuvieran un hogar dichoso.

Aquí mismo, en nuestra costa, por cumplimiento de ordenanzas, de esclavitudes, co no saludo a un monarca que nada les importa y a un país que les tiene sin cuidado, las voces de los marinos extranjeros llenas de la misma gravedad que pusieran en la función más importante, lanzan al aire los otros, hurras consabidos:

—¡Hurra... hurra... hurra!...
Y cada uno de esos que vocean, sondeando en su interior, probablemente resultará estar diciendo:

—Vaya V. a paseo... vaya V. a paseo... vaya V. a paseo!...

Si es que no prorrumpió «en mente» en otras exclamaciones «ofensivas para la familia».

F. Sánchez Ovina.

Pepita Armot se nombra la niña que esté la vista, de flores en pañolombra....
—¡Es hermosa que asombra la encantadora flota!

Carolina Arment, es Alsaciana y recuerda la herida con gran pena la jornada fatal franco-alemana...

—Pues si ella de aquistas tiene gana conquistar a Alsia y La Lorena.

Luisita Armes, es hechicera Isla de Cuba dero de España, es dulce almibar flor de cera y representa la dñe casa.

Consuelo Boix, quien te vea con Julia Llistel, en vano presume de ciudano, él ingresará en la aldea queriendo ser aliano.

Teresita Riquel, Luz que abrasa mirada de inspirada Pitonisa, es precisa su estancia en esta casa pues derrama la salter donde pasa y nacen los claveles donde pisa.

Consuelito Sanchez, no es un secreto ni Amparo Bix, ta pozo; forman entre las dos un alfabeto y adivina en sus letras, hecho un loco maravillas de amor, él más discreto.

Con Isabel Vaquez, siempre se sueña como tiene contornos de Sultana del corazón más duro se hace dueña, y bailar una jota sevillana y entonar la sentida malagueña.

Tarsila Adell, puede ser siendo bebé, una hermosura en donde se pueden ver los cielos de la ventura y el amor de la mujer.

La claridad del día nos inundó de improvviso, entonces por arte mágico desapareció ante mi vista como un sueño aquel cuadro fascinador.

Las campanas de Santa María, llaman a los fieles a la misa de alba.... y las fantásticas imágenes que momentos antes sonrisan bulliciosas, contritas se arrojaban ahora ante el altar para santificar la fiesta del domingo.

Al salir de la iglesia dí las gracias por su espléndida amabilidad a la señora viuda de Listerri; dueña del Paraíso soñado, asegurándose haber sido real y efectivo, el encanto que creyó forjar mi fantasía.

El grupo de viviendas, situadas a la izquierda del camino de Morella, no se llamará ya «La Colonia de Colera» ha recibido su bautismo, y se le ha puesto el nombre que se merece: «La Colonia de la Gloria.»

Juan de las Viñas.

en socorro de Ladybrand, sitiada por 3.000 boers; del NATAL no pueden comunicarse noticias porque se quedan sin curso, dando esto lugar a sospechar que la situación de los ingleses no es allí muy brillante; entre Zeerust, Rustenburg y Potchefstroom, los boers campan por sus respetos; Krüger se considera seguro en Nelspruit y Botha tiene sus huestes en posiciones infranqueables e inflamables...

En estas circunstancias es cuando ha tenido lord Roberts el acuerdo de declarar la anexión del TRANSVAAL a Inglaterra. Ni siquiera ha tenido la generosidad del célebre portugués del pozo, que ofrecía perdonar la vida al castigo si le sacaba de él. Pero, como se ve, no cabe protesta más activa y eficaz por parte de los boers contra tan importuno acuerdo que la que a un tiempo realizan en todas partes las fuerzas republicanas, tomando la ofensiva y deteniendo en su marcha a los invasores que dirige Roberts.

Lo que en el espacio de pocos días viene ocurriendo en Wimburg, en Ladybrand y en Tabenchu es demostración clarísima de que está muy lejos de la realidad la pacificación del Estado de ORANGE que se daba por resuelta y efectiva.

Si los boers disponen de elementos bastantes para establecer un cerco con 3.000 hombres en torno de una guarnición que a su vez no puede ser pronta, ésta se combinará con ánimos bastantes para aproximarse a las puertas de Bloemfontein y consiguen poner en movimiento todas las fuerzas de la reserva inglesa; si con tranquilidad notoria e impunidad indiscutible se atrevan a mostrar su presencia en actitud belicosa por las inmediaciones de Wimburg, centro de las comunicaciones entre Bloemfontein y Pretoria, hay que convenir en que ni los boers son pocos, ni están desalentados, ni renuncian a sostener un estadio de guerra bien efectivo en el territorio de la República de ORANGE, a reaguardia del grueso del Ejército británico que opera a las órdenes de Roberts.

En cuanto al TRANSVAAL, la situación no puede aparecer ni más favorable a los boers ni menos satisfactoria para los ingleses. Al Oeste de Pretoria las huestes republicanas se mueven con admirable facilidad y las fuerzas británicas hylanse materialmente perdidas en aquel territorio que no consiguen dominar; al Sur de la capital los boers recorren grandes extensiones de terreno y amenazan a Johannesburg; al Este, en donde se reconcentra el interés principal de la campaña, hallase el grueso del Ejército transvalense decidido a detener el avance del generalísimo británico. En cuanto al Norte, que es la mayor parte del territorio de la República, está en absoluto en poder de los boers, y sería necesario mucho tiempo y mayores fuerzas de las que lord Roberts tiene a su disposición para conquistarla hasta sus límites más septentrionales.

Y aún tendrán los ingleses la frecuente de asegurar que son dueños de las Repúblicas sudafricanas y de disponerse a aplicar en ellas las leyes del conquistador a los pueblos absolutamente sometidos. ¿Aún se hacen la ilusión de que la campaña tiende a su fin y que su triunfo decisivo está próximo?

En verdad que es necesario para esto toda la soberbia británica, capaz de hacer ver al mundo las cosas completamente contrarias a su realidad.

X.

El retrato

(CUENTO)

—Sí, señora —dijo Justina, entrando en el tocador de Catalina Mirpoix— ahí está el Sr. Conde de Fortanant.

—Otra vez... —exclamó la dueña de la casa, haciendo un gesto de desagrado.

Sin saber por qué, Catalina no podía soportar al conde, el cual le era profundamente antipático.

Si mundo de infarto, lento y monótono, era para ella cosa insopportable, que le alteraba los nervios y la hacía de quicio.

—Por qué la portera ha dejado pasar a ese caballero?

—Dice que es muy malo económico.

—Ya no es posible hacerla retroceder —exclamó Catalina.— ¡Qué pase adelante...

Ratiróse la doncella y al cabo de algunos segundos levantaba un cortinaje y el conde de Fortanant hacia su mano en la sala.

Acercóse el aristócrata a Catalina, le besó respetuosamente la mano y se sentó en una butaca, con un sombrero sobre las piernas.

—Oímos estamos de salud? —le preguntó.— Si le ha pasado a V. ya la justicia de que me habló ayer? —Ha probado V. el agua húrigara que le ha recomendado en el lejante?

—Pero hombre por Dios no me habla V. de esas cosas...

—Hay que cuidarse mucho, Catalina, y las gorgas son siempre muy convenientes. Me llan le mandaré a V. seis botellas que yo mismo iré a comprar a la farmacia central. Si caiga V. enferma, no sé lo que sería de mí, porque su salud de V. es lo que más me interesa en el mundo.

—Muchas gracias!

—Siente por V. lo que se llama un verdadero amor.

—Es V. muy amable; pero no tiene V. aspecto de hombre enamorado.

—No sé por qué dice V. eso...

—Me gusta su conversación, siempre brillante... y amena—repuso Catalina, procurando ocultar un bostezo— lo cual no es obstáculo para...

—Para qué? —interrumpió el conde de Fortanant.

—Para que esté convencida de que no es cierto que V. me ame.

—Y en qué se funda V. para decir semejante cosa? ¿Qué tiene V. para echarme en cara.

Con efecto, ¿qué podía censurarle Catalina con respecto a las manifestaciones de cariño de que constantemente le hacía objeto? Fortanant era en realidad un hombre pasado y fastidioso pero eso no se le puede decir cara a cara a nadie.

A finales, era el pretendiente más respetuoso, más discreto y mejor educado que es posible imaginar, y esto le favorecía, en verdad de un modo extraordinario para que se guardaran con él todo género de consideracio-

Inglisos y boers

El general Roberts ha tenido que enviar refuerzos a Buller; de Pretoria tuvieron que salir algunas fuerzas inglesas para proteger las inmediaciones de Johannesburg amenazadas por los boers; de B oemfontein se han destinado algunas columnas para detener a los comandos republicanos que atacaron los depósitos de agua de esta ciudad; Bunder se ha apresurado a poner en movimiento sus tropas para acudir

nes durante la conversación.

Catalina en el instante, y después inmediatamente se puso en pie. Había tenido una ocurrencia feliz.

—Si —prosiguió la dueña de la casa —la mejor prueba de que V. no me ame, es que tú no me has regalado su retrato.

—No me habla V. autorizado para ello ni yo me había atrevido a ofrecerse...

—Sí, sí, ya comprendo... Solo rogaría V. gustoso a mi mayor de sus hijos, a una noche de la aristocracia para darme, porque tanto V. comprometiera. No quiso V. sin duda, que su fotografía figurara en mi tocador en el puesto de preferencia.

—Está V. en un grave error. Eso sería para mí un honor que me colmaría de gloria y de entusiasmo. Voy ahora mismo a mi casa y en seguida le enviaré a V. mi retrato.

Catalina se acercó al conde, la tomó una mano y le dijo con emoroso acento:

—Con qué placer contemplaré a cada instante esa fotografía que le representa a V. sin hablar, con el rostro iluminado por ese silencio que lo sienta a V. también. Supongo que el retrato será muy parecido.

—Sí, señore, mucha!

—Le advierto a V. que no quiero una tarjeta de visita, sino una fotografía de gran tamaño.

—Le mandaé a V. un retrato al bano, en el que solo se ve el busto. Es de un parecido admirable.

—Pues bien, mandámele V. inmediatamente. Aquí lo espero.

El Conde de Fortanant volvió a besar la mano a Catalina, y poseido de indescriptible satisfacción corrió a su casa, eligió el mejor retrato que tenía y después, para demostrar que no tenía comprometerse, escribió al dorso:

¡AL ALMA DE MI VIDA!

El conde de Fortanant

Nuestro hombre metió el retrato en un sobre y al cabo de un cuarto de hora, en ayuda de cámara entregaba el presente a la Sra. Mirpoix.

—A mí me ha salido —exclamó Catalina redonda de júbilo.

Acto continuo, llamó por el tubo acústico a la portera, y apenas le tuvo en su presencia, le dijo:

—Ahí tiene V. este retrato para que lo fije bien en su memoria y no vuelva a dejar salir en su vida siéndole representado. Para mayor seguridad, llevese V. la fotografía, ésta de que no puede V. alegar jamás la menor disculpa. Si lo regalo a usted.

La portera leyó la inscripción:

¡AL ALMA DE MI VIDA!

y exclamó:

—Este siempre da mucho tono, porque se ve que el original es una persona muy distinguida. Voy a hacer que le pongan un marco, para colocarlo después en el sitio más visible de la portería.

Ricardo O. Monroy

La Escuela Normal

Sesión extraordinaria de la Comisión provincial

Esta mañana convocada por el señor Gobernador civil se ha reunido la Comisión provincial para conocer de la comunicación que el director del Instituto, ha contestado a la orden dada por el subsecretario del ministerio de Instrucción Pública ratificado por telegrama, para la instalación de la Escuela Normal en el segundo piso del Instituto.

El informe de la Comisión ha sido que considera más que suficiente el segundo piso del Instituto para la instalación de dicho Objeto deseado,

por entender que ha existido en el local expresado un colegio de alumnos externos donde existían 90 colegiales sin faltarles salón espacioso para dormitorio, comedor, salas de estudio y habitaciones para el director, regente, servidumbre.

Además considera la Comisión provincial, que no deben estimarse ocupadas aquellas dependencias actualmente apropiadas para estudios de pintura de un particular y otras que actualmente habita otro profesor.

Por último la ley de instrucción pública dice que los directores del Instituto habilitan parte del edificio siempre que no falta local para las necesidades de la enseñanza y la Diputación provincial creó condicionalmente la Escuela Normal y la condición fue, la de que le facilitaren el 2º piso del Instituto provincial donde existe sobrado local.

No dudamos prevalecerá el justo criterio de la Comisión provincial.

Los intereses de la escuela están por encima de los de particulares y no dudamos que el Sr. Director del Instituto no sólo elanará el camino para la instalación de la Normal si que también cederá para la enseñanza todas sus habitaciones y siendo necesario, hasta soldar del Instituto habiendo como otros directores una casa particular.

... Y si no, que se oponga a que Castellón tenga Escuela Normal de maestras

CRONICA

El joven abogado D. Sebastián Carpi defensor de uno de los dos reos de Alcoy, recibió ayer un B. L. M. del Sr. Sivella, en el que le decía que no estaba en la política del Gobierno, acusando a la regente el indulto de crímenes atroces.

Las esperanzas para los dos condenados, se van disipando.

En breve plazo, en un rincón de la cárcel y a presencia de exceso número de personas, el varón ejercitó la sentencia.

Deseamos vivamente que el indulto solicitado se atienda antes del próximo viernes.

—Antesayer, no sabíamos si por ser éste a pesar de ser la facilidad del Nativicio de Nuestra Señora, se pudiesen las letres a gran altura en nuestro Instituto provincial.

No se dio al acto toda la solemnidad que el caso requería, ni pasó siquiera del carácter de privado, lo cual fué una verdadera lástima, porque de ser conocido de antemano, no habría faltado crítico que ejerciera sus aficiones, siquiera las limitaría a constar la infracción del tercer precepto del Decálogo.

Como nosotros no servimos para esas cosas, limitaremos nuestra tarea a notificar a nuestros abonados que aquéllas (las letres) brillaron por encima de las puertas de los departamentos del Establecimiento, indicando el destino de cada uno de ellos, y que, en ningún caso en los del 2º piso, a pesar de las órdenes del Gobierno, puede leerse «Escuela Normal de Maestras».

Procuraremos averiguar qué dicen las letras colocadas en ese 2º piso, y lo que dicen las no colocadas.

De este modo entre todos lo sabremos todo.

¡Cuánta torpeza!

—Lesemos en «El Mercantil Valenciano»:

Varios aviones presentaron ayer mañanas en la plaza del Mercado del Gas, cuando más concurrencia había, y compraron un conjunc-

El animalito escapó, y uno de los compradores, oyéndoles sin duda en

el monte, le disparó un tiro de escopeta.

La detonación dio gran alarma, pero afortunadamente no hizo blanco tiro entre el numeroso público que había.

El cazador, perdió tranquilo, sin que nadie le molestase por sus acciones cinegéticas.

—El día 8 del próximo mes de Octubre a las once de la tarde comenzó en el salón de sesiones del Colegio Notarial de Valencia los ejercicios de operación. A las once y veinte en Valencia, Cuervas, Viñeros, Puebla de Riquer, Nules, Béjar, Játiva, Pedreguer, Fornells y Alcudia.

Con objeto de determinar el número de orden con que han de actuar los señores depositarios verificóse en dicho local un sorteo el día 3 del citado mes a las cuatro de la tarde.

—Esta tarde hemos recibido la grata visita de nuestro distinguido amigo D. Buenaventura Tamarón, que como dijimos, ha sido nombrado abogado fiscal de la Audiencia de Albacete.

La estancia del Sr. Tamarón en esta capital, será breve y no tiene otro objeto que despedirse de las muchas amistades que en ella tiene dicha señor en esta población.

Ahora que nadie podemos pedirle y que nuestro afecto ha de tener correspondencia, no dudamos en manifestarle las simpatías que cuenta en esta casa, donde se tiene por buen amigo.

—A la salida del pueblo de Artega y en el camino llamado de la Huerta se ha encontrado este mañana el cadáver de José Ibáñez, hallándose junto al cuerpo del desgraciado una pistola. Este individuo sirvió en Cuba en la última guerra. Se ignora si se trata de un homicidio ó de un suicidio.

—En el gobierno civil se ha recibido el siguiente telegrama:

• Ministro de la Gobernación a gobernador.

SS MM y AA. RR desembarcaron este mediodía a las diez y media de ayer para revisar el brillante cuerpo de héroes, de visitar una exposición de productos del país, de inaugurar las escuelas municipales y de poner la primera piedra de una iglesia y da un edificio de los bomberos y voluntarios regresaron, el «Gredos» a la una.

A las cuatro horas nuevamente a tierra celebrándose una recapitulación para que lo fijen bien en su memoria y no vuelva a dejar salir en su vida siéndole representado. Para mayor seguridad, llevese V. la fotografía, ésta de que no puede V. alegar jamás la menor disculpa. Si lo regalo a usted.

La portera leyó la inscripción:

¡AL ALMA DE MI VIDA!

y exclamó:

—Este siempre da mucho tono, porque se ve que el original es una persona muy distinguida. Voy a hacer que le pongan un marco, para colocarlo después en el sitio más visible de la portería.

Ricardo O. Monroy

—Los juicios orales cuyas vistas estaban anotadas para esta mañana se han suspendido para esta tarde, por cuya motivo no podemos dar el resultado de los mismos.

—Durante el pasado mes de Agosto se ha reclamado en el gobierno civil en concepto de Higiene la cantidad de 258 pesetas cantidad que n. i. a la existencia del mes de Julio y al reintegro de los capotes de agentes suman un total de 724 50 pesetas.

Entre gastos y donativos se han repartido 360 pesetas quedando por tanto un remanente para el próximo mes de 364 50 pesetas.

—En el ocaso correo de la mañana ha llegado de Luena en cuya población se encuentra veraneando nuestro distinguido y querido amigo el vicepresidente de la Comisión provincial D. Hipólito Fabra acompañado de su simpático hijo Hipólito que marcha a Valencia a empezar los estudios de Medicina.

—La señora de nuestro particular amigo el abogado D. Miguel Solsona, ayer a las cuatro de la tarde dio a sus niños.

Hallense éstas según tanto diligencias por la falta de desarrollo encontrándose la madre en un estado relativamente satisfactorio.

La enhorabuena a la Sra. de Solsona.

—Previo concurso han sido nombrados maestros en propiedades:

De Alcoy, D. Vicente Sánchez; de Monóvar, D. Francisco Collado; de Burriana, D. Antonio Ballester; de Cartagena, D. Jaime Morató; de Onteniente, dña. Josefina Ibarra; de Almazán, D. Cayetano Jiménez; de Rivas, D. Amós Olivares; de Segundo de Parvulos de Alcira, D. Pablo González y de la Peña.

—En Roma ha sido confirmada la sustitución consular que el obispo de Barcelona Sr. Morgades dictó contra la revista católica que se publica en dicha capital titulada «E. Uribón» y que dirige el presbítero Sr. Pey Odeig.

—Sylvia tiene una buena disposición para el propósito de esto que es tolerar a los ingleses para cuando acabe con la del Trastullo y mientras con nosotros puede seguir el uno hasta que prepara el terreno para cuando ocupe el poder el señor S. gesta.

Este será el que entregue a los ingleses todo cuanto le pidan porque es su especialidad.

Para S. gesta Esp. ha en Río de Janeiro el 21 meses de edad sin ser visto.

Tranquilizó la rubia Alibón; en el Virrey Pastor tendrá cuenta dada.

Porque es un verdadero dentista.

—Por la autoridad militar se ha ordenado a los periódicos de Barcelona que no den noticia alguna referente a huelgas y reuniones de obreros para tratar de ellas a los incidentes que ocurrían con motivo de las existentes, al estadio en que se hallan y a todo lo que se refiere a movimiento obrero.

También ha prohibido la publicación de toda clase de noticias que directa o indirectamente se refieran a la propaganda catalanista.

—Terminada la temporadade bailes que nuestro ilustre jefe ha hecho en C. stone, se ha trasladado a San Sebastián y Biarritz de donde regresa a Madrid, en breve.

—En virtud de consulta elevada a su superioridad, sobre inclusión en el establecimiento de los hijos de expatriados, que han seguido residendo en Cuba, se dispone:

1.º La sola circunstancia de estar residiendo en las antiguas provincias de Ultramar, cuya soberanía fue cedida, los españoles avocados en ellas, no es, durante el año anterior a la ratificación del tratado de París, motivo bastante para considerarlos extranjeros.

2.º Pasado ese año, estando en el exterior como extranjeros, si no así que hayan conservado la nacionalidad utilizando el derecho que los españoles tienen de acuerdo al art. 3º del tratado.

que en España establecen el sistema de transporte por medio del vapor, de la electricidad.

Desconocemos que a los Sres. Bonilla y Giménez les impide el negocio a la electricidad.

Operativamente, daremos a conocer la inauguración del nuevo servicio entre las importantes poblaciones de Vinaroz y Morella.

—Por falta de asistencia, hoy no pudo celebrar Junta general la agrupación socialista de la capital.

Anoche salieron para Morella las compañías del Regimiento de Oviedo que relevaron a la guarnición de dicha plaza.

Manda las dos compañías que salieron ayer el jefe D. Fernando F. Gómez.

Lleven feliz viaje.

—El Heraldo de Madrid ya enumera los incidentes y desgracias ocurridos durante el viaje, lo sucedido con el hijo del Capitán general del Ferrol, la muerte de Rodríguez, y termina diciendo: Como el caso no era suficiente, el Gobierno ha procedido, para mayor instrucción que la novia inglesa practicara sendas en Inglaterra a pesar de los riesgos. Esta mañana ya resultando teniendo en cuenta como la ejecución del ferrocarril de Algeciras. Así ha sido el jefe del Estado que se ha hecho de Esp. con estos regidores.

Sylvia tiene una buena disposición para el propósito de esto que es tolerar a los ingleses para cuando acabe con la del Trastullo y mientras con nosotros puede seguir el uno hasta que prepara el terreno para cuando ocupe el poder el señor S. gesta.

Este será el que entregue a los ingleses todo cuanto le pidan porque es su especialidad.

Para S. gesta Esp. ha en Río de Janeiro el 21 meses de edad sin ser visto.

Tranquilizó la rubia Alibón; en el Virrey Pastor tendrá cuenta dada.

Porque es un verdadero dentista.

—Por la autoridad militar se ha ordenado a los periódicos de Barcelona que no den noticia alguna referente a huelgas y reuniones de obreros para tratar de ellas a los incidentes que ocurrían con motivo de las existentes, al estadio en que se hallan y a todo lo que se refiere a movimiento obrero.

También ha prohibido la publicación de toda clase de noticias que directa o indirectamente se refieran a la propaganda catalanista.

—Hoy se ha cumplido el acuerdo entre las fábricas que quedaron desiertas los trabajadores sin un salario que les garantizara para el sostento de la familia.

En este país se siente libre de resistencia y ésta se lleva adelante cuando no se consigue otra cosa que perjudique.

Nosotros entendemos que la huelga es la última razón y ésta debe acordarse cuando se hayan agotado todos los medios de convicción.

Como desconocemos el motivo de la huelga no podemos hacer consideraciones ni aventurar conclusiones; pero dudamos que triunfará la razón sobre las pasiones muchas veces excitadas por el menor interés, y establecerán luchas de solidaridad entre el que dirige y el que ejerce.

El que vive en armonía para utilizar el derecho que los españoles tienen de acuerdo al art. 3º del tratado.

3.º A los hijos de estos españoles que continúan viviendo, se les conceden las circunstancias de la electricidad.

Se ha dictado una real orden en el Ministerio de Hacienda, suprimiendo en los puertos de Alicante, Cartagena, Cartaya, Valencia

La hora de Dato

3º A los hijos de estos españoles que continúan viviendo, se gafas apíndoseles al beneficio de la real orden de 14 de Noviembre de 1883, siempre que concuerden las circunstancias por ella exigidas.

-Se ha dictado una real orden del Ministerio de Hacienda, suprimiendo en los partidos de Alicante, Avilés, Cartagena, Cuenca, Gerona, Gijón, Santander y Valencia, el relojero de 25 para 100 que, a pesar del deseo de los señores, no se ha podido cumplir.

SUCESOS

Herido y suicidio

en Adzaneta

La noche de la Guardia civil de ayer en el término de Adzaneta, al llegar a la mesa de «El Lunes» encontró Tomás Añel herido e intentó su suicidio con el agujero de Balaídos.

Fallece en busca de este individuo en casa del molino del Balaídos.

Al día siguiente se encontraron moribundo en casa de un vecino de una altura mayor de veinte metros fallecido poco después.

Este hombre estaba loco y desquiciado y su compatriota se suicidó en la misma casa.

E Jueves estalló en el asunto, Precio abusivo

en Villafamés

En el término de dicho pueblo ha fallecido el pastor Vicente Bujón Barberán por apuñalar 93 veces en el olivar de Ramón Ruiz.

También ha sido detenido el individuo Vicente Bujón Barberán por la muerte de seis de sus hijos de una sola noche.

Participó asimismo el jefe de la Guardia civil de Villafamés que en la noche del «Pié del Arco», en la noche de la noche de Enero, tuvo una muerte de 21 meses de edad sin ser vista quedando sucedida.

Si crees que es éste el hecho en el asunto.

E Jueves entró en el asunto.

En huelga

A la noche de la mañana de ayer, reunieron en junta secreta en el Hotel Oriente, los jardineros de las fábricas de azulejos y ladrillos de la capital.

Deseconocemos lo ocurrido en la noche y las razones y motivos en que hubo el acuerdo de los trabajadores de declararse en huelga y persiguió hasta que los patrones fueran.

Hoy se ha cumplido el acuerdo y los trabajadores han quedado desiertos y los trabajadores sin un salario que les sirva para el sostenimiento de su familia.

En este país se siente fibra de resistencia y ésta se lleva adelante cuando se consigue otra cosa que se pierda.

Nuestros amigos que la huelga es la última razón y ésta debe ser la razón cuando se hayan agotado todos los medios de convicción.

Cómo desconocemos el motivo de la huelga no podemos hacer consideraciones ni aventurar conclusiones; pero lo que debemos que triunfará la razón y las personas muchas veces exaltadas por el monarca interesado, y se establecerán las bases de solidaridad entre el que dirige y el que ejecuta para poder vivir en armonía para que sea el capital y con él, el bienestar de todos.

DINERO

Vicente Gaya Canelles

Única casa autorizada por el Gobierno que paga una contribución anual de pesetas mil para poder facilitar dinero a toda clase de empleados particulares, comerciantes y artesanos en pagarés, recibos y letras al precio módico de ochenta y cinco mil por ciento para Castellón y toda su provincia. Esta casa debido a la gran economía que hace sus operaciones y la poca garantía que exige, no tiene competencia. Nota: también hace operaciones si son importantes y la garantía es sólida a ochenta días al 1% por 100 para Castellón y toda su provincia.

González Chermá & Cia. Castellón

Conferencia telefónica

DESDE MADRID

Madrid 10, 5'30 t.

Lotería Nacional

Ha resultado premiado:

Con 240.000 pesetas el número 9849

Con 100.000 id. el 3.798.

Con 30.000 id. el 2.114.

Y con 5.000 pesetas los números 1220, 7271 (Valencia), 7.447, 7.991, 11.303, 11.332, 12.131 y 12.324.

Consejo de ministros

Miércoles se dará de Santander el Sr. Silvela l'legado a esta Corte el miércoles a primera hora.

En ese mismo día es probable se celebre Consejo de ministros acordando el restablecimiento de las garantías constitucionales en Madrid.

El Imparcial

Este periódico se dedica a convenir a sus lectores de que ha sido siempre enemigo de la cesación de prórroga a los ferrocarriles y con este motivo está de lo lindo a quien se atreve a presionar el proyecto de prórroga a las Cortes.

El Globo

Este periódico se escapa de las huelgas de Barcelona y dice que presenta la cuestión social de Cataluña dos aspectos, uno de los cuales es la crisis fabril de la industria de bijuterías y el otro aspecto de la situación es el que hace referencia a las huelgas que amenazan la vida del comercio y de su libertad de contratación.

El País

Este periódico se oponga dice que vamos regenerándonos y que a este paso seguramente se confundirán nuestras fronteras con las de Marruecos.

Viaje de los reyes

A las cuatro de la mañana ha salido la escuadra de los reyes desde Santander a San Sebastián donde llegarán esta tarde de la custodia a los cinco de la misma.

El Sr. Silvela permanecerá en San Sebastián todo el día de mañana por celebrarse el santo de la Infanta.

No hay tal

El Gobernador de Barcelona ha desmentido que en el pueblo de Canillas existe una enfermedad desconocida.

Brindis comentados ó Gamazo y Silvela haciendo el amor.... ó la casa de los escándalos.

En el banquete que se dio noche en Santander hubo dos brindis comentados.

El Silvela ofreció una copa de vino «champagne» al Sr. Gamazo diciéndole: «Bendice por vuestra salud y no por nuestro partido, porque decimos que vosotros nos proponeis». —Aceptó el Sr. Gamazo y brindó por la salud del Sr. Silvela; por la del Gobierno no me atrevo porque también necesito conocer actitudes decididas.

E. Silvela dijo después. La demostraremos pronto.

En los Círculos políticos no se habla de otra cosa que de estos geroglíficos políticos.

Pobre hombre

Se tiene por cierta la noticia de que tan pronto llegue a Madrid la Corte será declarado cesante el Gobernador de Santander de quien el Gobierno no está satisfecho por el poco entusiasmo con que se recibió a la Corte.

Disidencias de familia

Un caracterizado personaje perteneciente al partido carlista asegura no ser cierta la noticia dada por algunos periódicos, atribuyendo disiden-

cias entre D. Cárlos de Borbón y su hijo D. Jaime.

Desafío entre periodistas

El director accidentado del «Heraldo de Madrid» D. Texifonte Gallego ha enviado sus padres al director accidental del «Imparcial» D. Manuel Troyano, por un artículo publicado en este periódico.

Vacilaciones de Minuto

Primero que se ratificaba corriendo la coleta, luego que dejaba el imán de la muleta, signando en la India como bandillero, y últimamente dice que no ha hecho... ¡Basta!

Embajador regio

Hasta el día 17 del próximo mes de Octubre no llegará a Madrid el embajador extraordinario nombrado por la Corte de Italia para notificar a nuestros soberanos la suelta al trono del rey Víctor Manuel III.

Romero Robledo

Sus manifestaciones hechas ante los periodistas el Sr. Romero Robledo no pronunció el discurso político que prometió a sus amigos.

Viaje de los reyes

A la salida de los reyes de Santander les acompañaban los Sres. Egurrola, Gamazo, Daque de Calavita y otros.

Los pescadores cantaban coplas alusivas.

Los gamacistas han obsequiado a los reyes con un hermoso ramo de flores.

Uno que se va!

D. Daniel Bataciart, Delegado de Hacienda pública de Toledo ha sido declarado cesante a su instancia, le sustituyó en su cargo D. Guillermo Núñez, empleado en la Dauda púñica y en la vacante que éste dejó, el Delegado de Badajoz y a este punto don Sandoval Ricendo.

Llegada á San Sebastián

A las cuatro entraba en el puerto de San Sebastián el «Giralda».

A la media hora desembarcaban SS MM. Regresaron a la cesta real y desde allí fueron a Miramar.

Un gentil ameno dió vivas ensordecedoras.

Los señores arrojaban flores y pañuelos a la familia Real.

Las bandas municipales y militares batieron marcha.

A las cinco entraron en el puerto el «Vasco Núñez» y el «Eduardo».

La reina ha obsequiado a las autoridades con un «unch».

No se ha registrado mayor entusiasmo en recibimientos hechos a los reyes españoles.

Circular de Sanidad

Mañana publicará la «Gaceta» una R.O. avisando no se haga versión alguna de noticias oficiales sobre enfermedades epidémicas.

Dijo que se toman como verdaderas las oficiales y aconsejará a las autoridades extremen la vigilancia sobre las epidemias.

No hay tal

El enfermo que se creyó fallecido en esta costa a consecuencia del cólera resulta del examen microscópico que no hay tal.

De incógnito

Se espera en Tenerife al rey Leopoldo de Bélgica que va de incógnito a visitar aquella región.

La peste bubónica

Se reciben noticias poco tranquilizadoras de Glasgow pues aumentan los casos de peste.

En todas las naciones se toman energéticas medidas para evitar el contagio.

Maniobras militares

Las maniobras militares del ejército francés entre Perpijana y Puigcerdà han sido interrumpidas por las fuertes lluvias.

Del Transvaal

Un telegrama de Lorenzo Marquez, avanza que en estos momentos se desarrolla en las inmediaciones de Pretoria un sangriento combate entre ingleses y boers.

DESDE BARCELONA

Barcelona 10, 6'30 t.

Misterios de la huelga

La huelga pacífica de los obreros carrejeros y caldereros de que estos días tanto se habla y cuyos permisos han tenido de hora, ha tomado hoy carácter sumamente.

Los huelguistas en actitud hostil han pasado por las Ramblas y principales calles de Barcelona.

La policía pretendió disolver los grupos y entonces los obreros han hecho..... (aquel se nos interrumpe la conferencia) 3.000.....

(Nueva interrupción)..... ¡Cantan...!

Escuadra..... (otra vez, ¡dele!) El autor..... (Este es insufrible) han sido detenidos.....

(Aquí el delegado del Gobierno ampliando sin duda órdenes superiores, ha cortado la comunicación y hemos oido su voz que dice: «Prohibe la conferencia».

Le madre se enreda.

Dos chispas eléctricas

Esta mañana en la noche del «Día de Mayo» ha visto una explosión salvaje de una alarma milagrosamente. En Barcelona otra ha lesionado a una niña.

Medidas sanitarias

El gobernador de Barcelona ha comunicado órdenes terminantes al alcalde de Alcalá para que desinfecten las habitaciones de las casas donde han habido casos de fiebre seguidos de defunción.

A. M.

Desde Vinaroz

Un horroroso incendio ha destruido por completo la fábrica de alcohol de Sr. Mompó.

No hubo desgracias personales.

Por correo detalles.

El Corresponsal.

De la casa

GENARO CORRONS Y COMPAÑIA

Ocupación en Barcelona a las 4'00 de la tarde del 10 de Septiembre de 1890.

Interior	74 30
Exterior	00 00
Amortizable	93 60
Colonial	118 12
Nortes	57 40
Alicante	83 90
Cubas del 88	87 87
Cubas del 90	73 43
Philippines	93 00
Amortizable	00'00

MADRID

Interior 74 20

LIBRERIA MODERNA

Imprenta, Papelería y Objetos de Escritorio

■ SANTIAGO S. SOLER ■

González Sherman, 40 (Antes Enmedio) Frente a San Miguel.—CASTELLÓN

Obras religiosas, científicas, literarias, instructivas, recreativas y morales
Devocionarios, estampas y cromos

Novedades en objetos de escritorio

Material moderno para escuelas y colegios

Álbumes, atlas, mapas, esferas, estuches de matemáticas, cajas de sólidos, láminas y oleografías
Almacenes de papel de todas clases. cartulinas, cartones, libros rayados, copiadores,

tarjetería, resmillería y sobres

Material para dibujo, pintura y arquitectura

Tintas, cartapacios, sellos de goma y metal, fechadoras, imprentillas, tampones, etc.

Suscripciones, encuadernaciones y encargos de litografía

PRECIOS SIN COMPETENCIA

No comprar sin antes visitar esta casa

EL REGIONAL

DIARIO DE LA TARDE

Últimas noticias y telegramas

Precios de suscripción: En Castellón, al mes, UNA PESETA.

Fuera, TRES PESETAS trimestre.

Anuncios y esquelas á precios convencionales.

Remitidos á 25 céntimos de peseta línea; á los suscriptores á mitad de precio. En primera plana se admiten esquelas hasta las cuatro de la tarde. En segunda y tercera hasta las cinco.

Banco Vitalicio de España

La Previsión y Banco Vitalicio de Cataluña

Compañías de seguros sobre la vida y accidentes, reunidas

GARANTÍAS:

Capital social.....	Plazas. 15 000 000
Reservas	• 11.002.869 88
Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 30 Sept. 1899.	• 230 681 890 25
Pagado por siniestros pólizas vencidas y otros conceptos hasta igual fecha.....	• 16.667 244 40

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para la formación de dotos, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha 64.—Barcelona

Delegado en esta provincia, DON MANUEL SALVADOR ADELL, Falcó, 8.—
Castellón.

Aviso

En esta imprenta de «El Regional» se hacen toda clase de trabajos tipográficos á precios módicos.

SOCIEDAD SAN GOBAIN OBRAJONI ET CIREY FUNDADA EN 1665

ABONOS QUÍMICOS DE SAN GOBAIN

GUANO SAN GOBAIN

Abono completo intensivo y propio para todos los cultivos.

COMPOSICIÓN

Amoniaco y nitratos equivalentes, 9 á 10 por 100.

Ácido fosfórico soluble en el agua y en el citrato amoníaco equivalente á fosfato, 18 á 20 por 100.

Ácido fosfórico total equivalente á fosfato, 25 á 27 por 100.

Sulfato de potasa, 3 á 6 por 100.

GUANO VALENCIANO

CONCENTRADO

Abono completo para todos los cultivos.

COMPOSICIÓN

Amoniaco, 9 á 10 por 100.

Ácido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á fosfato, 8 á 20 por 100.

Sulfato de potasa, 2 á 3 por 100.

ABONO VITÍCOLA

INTENSIVO

Abono completo.

COMPOSICIÓN

Amoniaco y nitratos equivalentes, 7 6/8 por 100.

Ácido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalentes á fosfato, 18 á 20 por 100.

Sulfato de potasa, 10 por 100.

Representante en Castellón y provincias: D. Evaristo Monfort, Fábrica, plaza de San Luis, núm. 41, D. Pascual Segarra, Vall de Uixó, Ben Cristóbal, (Teruel).—Director General de la Sociedad: César Santamaría, Catedrático de Química.

Note.—El comprador de abones que no exige una garantía formal y escrita de la composición de los que adquiere, comprando esa informa formal al fruto.

SUSCRIPCIONES

Castellón, en mes 1 peseta
mes, trimestre 3 pesetas

Número suelto 5 céntimos

Año VIII.—Núm. 1.293

HIDALGUIA ESPAÑOLA

Un duelo origina

En la Pradera del Casal, Madrid, ocurrió hace tres días un duelo, qd bien es harto lamentable por las singulares consecuencias, pone de relieve los hidalgos sentimientos puros de todo corazón español, qd sin duda más humildes de la sociedad qd que, por lo tanto, merecerán siempre algunas disculpas en los olvidos qd honor, por qd no siempre pueden darse á formarse una idea acabada qd de lo qd aquel supone.

Dos amigos inseparables, compañeros de oficio, llamado Venancio Sánchez y Juan Candelas, departían fraternalmente acerca de sus aficionadas, y por desgracia de opiniones respecto á la mejor forma deazar peñascos con ligas, agrícola la una y la otra, hasta el punto de qd comenzaron á insultarse violentamente, dandole al olvido la buena armonía qd siempre reinó entre ambos.

Entraron repentinamente la esposa, dándose con posterioridad para desfilarse en toda regla, por la prisión en que estaban, seguidas qd ellos llover con sangre los insultos qd momentáneamente se habían dirigido; sosteniendo las manos caballerosamente qd continuo, y se separaron.

En efecto; á la hora fija estaban el lugar designado anteriormente los dos antagonistas, previstos de sus respectivas herramientas consistentes en una encillada de zapatero, qd es la profecía de los dos amigos.

Buscaron un terreno firme y apropiado para la lucha, y hallado éste desdoblaron de sus chequetas, y cuando las armas se echaron en cara, él, pero buscando con lealtad qd en que herir, y sin valerse de los inútiles recursos qd ofrece el manejo de la navaja.

A los pocos cambios de golpes intenses, Venancio soltó la encillada y trató de contener con sus manos el caudal de sangre qd se le escapaba en virtud de la terrible herida qd había infundido Juan Candelas.

Este, obrando siempre con la misma lealtad, prestó sus auxilios al herido, qd después buscó á la Policía para qd condujera á su amigo á la Caja de Seguro, qd al Juzgado de guardia; qd se efectuó y poco después ingresó Venancio en el Hospital Provincial Juan en la Cárcel Colomer, después haber brindado declaración.

RÁPIDA

El cañón duerme en el silencio; ya se impacientan tascando el freno los cañones de guerra, ni se tifan de sangre hasta los campos de batalla; los odios dirimen á tiros la contienda, el letargo más profundo los ha hipnotizado y aunque las madres tengan eterno luto en el corazón y olvidó el héroe augusto, la paz ha impuesto para que abriendo los ojos la razón y pensando en el origen de nuestros desastres, busquemos redención á culpa.

Para ello debiera oírse constantemente